

# Тургеневскому дубу — 2207

## полтора века

Установлен возраст легендарного дуба, вот уже много десятилетий привлекающего внимание гостей тургеневской усадьбы Спасское-Лутовиново. Оказалось, что дерево полтора века назад посажено самим Иваном Сергеевичем. Это определили специалисты музея-усадьбы по переписке, бережно хранящейся в архивах.

В повести «Фауст» Тургенев писал: «...зато сад удивительно похорошел. Мой любимый дубок стал уже молодым дубом». Писал, конечно, не от себя, а от имени героя повести. Но вот в письме известного русского писателя В. М. Гаршина обнаружены такие строки: «Очень уж хорошо здесь шататься по парку, купаться, ездить верхом. Ходишь большую часть дня под огромными липами, а какие здесь деревья! По 100—200 лет. Дуб, посаженный собственными руками Ивана Сергеевича 50 лет назад, совсем мальчик перед ним». Это письмо Гаршин написал 100 лет тому назад. Значит,

можно определить дату посадки — 1832 год. Но почему же все-таки именно в этот год было посажено дерево?

Той осенью будущему великому писателю исполнилось 14 лет. Дата, казалось бы, ничем не примечательная. Однако в тот год Тургенев поступил в Московский университет. Так что повод отметить это событие был вполне весомым. Тогда, вероятнее всего, и был посажен дубок, ставший впоследствии свидетелем многих раздумий Ивана Сергеевича, олицетворением для него величия русской природы.

Сейчас дерево переживает свое второе рождение: люди, пришедшие ему на помощь, вычистили и залечили дупла, удалили сухие ветви, установили для дерева-памятника особый режим.

**Ю. ЛИХОПЕК.**

Спасское-Лутовиново  
Орловской области.

УЧИТЕЛЬСКИЙ ГАЗЕТА  
г. Москва

12 ОКТ 1982